
Filosofický časopis  ročník 70  2022/2  433

Geoffrey Dierckxsens: Paul Ricoeur’s Moral Anthropology 
Singularity, Responsibility and Justice
Lanham – Boulder – New York – London, Lexington Books 2018. 249 s.

Kniha, kterou její autor věnuje zkoumání tematizace morální antropologie v díle 
známého francouzského filosofa Paula Ricœura (1913–2005), vyšla v edici Studies in 
the Thought of Paul Ricoeur, vydávané ve spolupráci se Society for Ricoeur Studies, 
což už samo povzbuzuje zájemce o filosofické dílo tohoto významného myslitele 
k tomu, aby po knize sáhl. A skutečnost, že je psána – jako ostatně celá série Studií 
o myšlení Paula Ricoeura – v současném univerzálním jazyce, jímž je americká (nikoli 
nutně Shakespearovská) angličtina, nepochybně tento zájem ještě zvýší.

Pouhá anotace ovšem nemůže zastoupit důkladnou recenzi, již by si kniha Geof-
freye Dierckxsense zcela jistě zasluhovala, omezuji se tedy na pouhé konstatování, 
že ve třech jejích částech (I. Ipseita, II. Alterita, III. Zlo a vyprávění) s osmi kapito-
lami, úvodem a závěrem autor – tak jak slibuje název jeho knihy – zkoumá morální 
antropologii Paula Ricœura. 

Hned v „Úvodu“ na začátku publikace autor postuluje, jak rozumí klíčovému 
pojmu své analýzy, jímž je „morální antropologie v interpretaci Paula Ricœura“. 
Je to dle jeho názoru „filosofický a hermeneutický přístup k ontologickým pod-
mínkám morální existence lidských bytostí“.1 Tři zmíněné části knihy následně 
rozvíjejí a zkoumají uvedený úvodní postulát ve vztahu k Ricœurově dílu.  Ve své 
analýze G. Dierckxsens hájí názor, že Ricœurova morální antropologie překonává 
„redukcio nistickou morální antropologii, jež tvrdí, že by morální život měl být vy-
světlován pouze z kauzálních vztahů, jež panují mezi přirozenými pocity“.2 

Důležitou stránku Dierckxsensovy knihy představuje rovněž snaha postihnout 
tenzi mezi Ricœurovou morální antropologii, založenou na hermeneutice, a analy-
tickou filosofií, s níž se ostatně – a autor to zdůrazňuje – Ricœur cílevědomě kon-
frontoval.
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